

Shanghai Law Journa

递 法治 力

上海法治报微信 扫一扫,或搜微信号 "shfzb34160932"

微博http://weibo.com/shfazhibao

总第 6259 期 2020 年 4 月 27 日 星期一 农历四月初五 国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号:3-30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn

## 上海市知识产权保护大会昨举行 李强指出

# 全力打造国际知识产权保护高地

- 持续强化知识产权保护,打造尊重知识价值的国际 一流营商环境
- 打好"组合拳",努力 做到知识产权保护环境全国最 好、打击侵权行为全国最有力
- 把强化知识产权保护深度融入到激励创新的全过程、促进投资和优化营商环境的各环节、扩大对外开放的各方面

本报讯 上海市知识产权保护 大会昨天上午举行。市委书记李强 在会上指出,强化知识产权保护,既有利于当前稳增长,更事实习近离 发展。要深入贯彻落实习近的 发展。要深入贯彻落实习近的 要指示精神,把保护知识产权作为 提升城市核心竞争力的战略举措, 全力打造国际知识产权保护的良球 全面营造共抓知识产权保护的良球 生态,让上海这座城市成为全球知 设国际一流营商环境、为加快建具 有世界影响力的社会主义现代化国 际大都市提供强有力支撑

市委副书记、代市长龚正主持 会议。会上,副市长许昆林宣布 2019 年度上海市知识产权保护十 大典型案例,副市长陈群就我市 《关于强化知识产权保护的实施方 案》作说明。

昨天是第20个世界知识产权 日。李强首先代表市委、市政府,向全 市广大知识产权工作者表示诚挚问 候,向所有关心支持上海知识产权事 业发展的社会各界表示衷心感谢。

李强指出,以习近平同志为核 心的党中央高度重视知识产权保护 工作,中央全面深化改革委员会会议审议通过《关于强化知识产权保护的意见》。我们要从全局和战略的高度,深刻领会、认真贯彻党中央决策部署,切实增强做好知识产权保护工作的思想自觉和行动自觉。从全球趋势看,国际竞争越来越体现为知识产权领域的激烈竞争。要把知识产权作为战略性资源,率先探索与国际通行规则相衔接的制度体系,更好代表国家参与国际合作与竞争。从城市发展看,知识产权保护越来越成为提升城市核心竞争力的战略支撑。一个地区创新能力强不强,知

识产权是重要因素;一个地区营商环境好不好,知识产权保护是关键指标。要牢固树立保护知识产权就是保护创新的理念,持续强化知识产权保护,打造尊重知识价值的国际一流营商环境,更好吸引国内外投资者选择上海,更好释放全社会创新创造活力,让创新发展之舟拥有更强大的远航动力。从治理能力看,提升知识产权保护能力越来越成为城市治理现代化的重要体现。要对标国际最高标准、最好水平,抓紧补短板、强弱项,全面提升知识产权保护能力和水平。(下转A4)



# 国门线上的病毒"猎手"

──浦东机场海关旅检处流调医生王姝婷·

■ 详见 A3



# 侦破全国首例制售假冒 知名品牌箱包原材料案

沪公安:破获知产案110余起 涉50余品牌5亿余元

□见习记者 翟梦丽

本报讯 今年以来,全市公安 机关共破获侵犯知识产权类案件 110 余起,抓获犯罪嫌疑人 130 余 名,涉及 50 余个品牌,涉案金额达 5 亿余元。昨天是"世界知识产权 日",记者从上海市公安局召开的新 闻发布会获得上述信息。发布会还 介绍了警方保护知识产权总体情况 和相关案例。

日前,上海警方侦破全国首例制售假冒知名品牌箱包原材料案。 上海市公安局经侦总队会同奉贤公安分局,历经8个月缜密侦查,在广东警方的大力配合下,成功侦破全国首例制售假冒知名品牌箱包原材料案,抓获以张某为首的50余名犯罪嫌疑人,捣毁产、储、销窝点12处、生产流水线11条,查获假冒品牌皮包1.3万余个、假冒品牌五金件2万余枚、生产皮料600余件,各类加工生产设备200余件, 涉案金额 2 亿余元。首次实现了从 制假原材料到假冒品牌箱包的全链 条查处。

据介绍,目前,侵犯知识产权类犯罪涉及行业广泛。除了奢侈品箱包、饰品配件等这些常见的制售假类别以外,日化用品等制售假犯利用新科技、新手段、新平台实施犯罪的趋势明显,比如售假行为从传统的网购平台向移动终端延伸,"零库存"下单订制,"货、标分境",标销售等新犯罪手法。跨境犯罪也呈增多趋势,犯罪分子为逃避监管打击,将制假工厂、囤假窝占转移至境外。

2019年12月,上海市公安局经侦总队会同闵行、嘉定、金山公安分局,历经4个月缜密侦查,成功侦破特大制售假冒知名品牌洋酒系列案件,一举摧毁了8个跨省犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人40余名,涉案金额达1.1亿余元。



### 看法治政府建设的"浦东样本"

■ 详见 A2



"五五购物节,全城打 折季"系列活动即将开启,

徐家汇商圈作为"五五购物节"的分会场之一,将2020上海(国际)花展纳入商圈,让市民在商圈花的海洋中赏花、畅购…… 图为2020 花漾徐家汇

图为 2020 花漾徐家汇活动将于 4 月 30 日正式启幕,昨天下午,工人们在徐家汇第六百货前广场紧张地布展

记者 王湧 摄影报道

#### 短 评

### 防控也是复课的题中之义

4月27日,上海高三、初三学生返校开学,非毕业年级分批复课的日期也已确定,指日可

瘦情以来,本市中小学尽管 实施在线教育,"停课不停教 (学)",但毕竟"宅"得太久, 学生和家长难免心存焦虑、困 感。现如今复课了,却又不免焦虑、困 有余悸。何以故?还是因为疫情 没有根除,依然有潜在的风险。 竹孩子走出家门与社会接触应该 子在校相互之间接触后交叉感染。 这一不安并非"杞虑"。学生到校 总有一段路程,行走、坐车,动 在流动性风险;上课或课余活动, 存在聚集性风险。

为此,市教委要求教育行政 部门和各级各类学校要认真稳 妥、扎实细致地做好复课准备工 作,学校也旋即相应跟上,诸如子 施分年级错时上下学,避开二票 近高峰时段;师生员工,于 近京自测,并带上随中码;专员 "临时留观区(室)";为师车投码 备用口罩;规定通风、消毒的键盘, 上、消毒的键盘;在电脑键盘 、"等。诚如市教委所说:"学校防 控标准比一般单位更高。"

学生复课后的安全问题, 家 长和校方责无旁贷。对校方的一 些规定需要家长在思想上理解, 在行动上配合。学生尤其是低年 级学生较为自由散漫,自控能力 差,家长要"敲木鱼"——不断 提醒、教育自己的孩子;校交等 当"监视器"——把每一位学生 纳入自己的战线,把加监管。

到八人员,所加强官。 抗疫是一场持久战,"外防输入,内防反弹"未有穷期。 课在某些意义上说,乃是"内防反弹"未有穷期。 反弹"的严峻考验。倘若稍有松懈,隐形的风险即刻会陡然和。 学校要筑牢安全屏障,来不得半点轻忽,容不得丝毫懈怠,责任相度严密,监管严谨,责任到沈栖